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Gemeinde Angern
-Gemeinderat Angern-

Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Anwesend sind:

Es fehlen:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.04.2024
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:10 Uhr
Ort, Raum: Mahlwinkel, im Dorfgemeinschaftshaus

Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann
Herr Lothar Hecht
Herr Steffen Heinemann
Herr Georg Herzog
Herr Klaus Horstmann
Herr Henning Noack
Frau Karin Osterland
Frau Doreen Stute-Domagalla
Herr Sven Widdecke
Herr Martin Ziegler
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Stefan Crackau
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Mitglieder des Gemeinderates
Herr Peter Niemann entschuldigt

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 28.02.2024
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2024

Vorlage: BV-AN/0512/2024
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

Bürgermeister, Herr Fitsch, begrüßt im Dorfgemeinschaftshaus von Mahlwinkel
pünktlich um 19.00 Uhr alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder,
Verbandsgemeindebürgermeister - Herr Crackau, Schriftführerin – Frau Miebes, Frau
Fröbe von der Verwaltung der Verbandsgemeinde Elbe Heide und 4 Einwohner aus
der Gemeinde Angern.
1 Gemeinderatsmitglied ist entschuldigt abwesend.

Der Gemeinderat stellt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

7 Auslegungsbeschluss zur 16.Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide
Vorlage: BV-AN/0509/2024

8 Auslegungsbeschluss zur 13.Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide "Sonderbaufläche für
Freiflächenphotovoltaik Blätz" in der Gemeinde Burgstall
Vorlage: BV-AN/0510/2024

9 Anfragen und Anregungen
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
14 Schließung der Sitzung

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

11

Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
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Der Gemeinderat wird vom Bürgermeister nach Änderungswünschen bzw.
Anmerkungen zur letzten Niederschrift vom 28.02.2024 befragt. Es liegen seitens
des Rates keine Änderungen vor und es kommt zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Eine Einwohnerin aus der Gemeinde Angern (Ortsteil Angern) bittet um
Durchführung einer Veranstaltung anlässlich der Kommunalwahlen im Bürgerhaus
Angern.
Dieses Thema ist Bürgermeister, Herr Fitsch, bereits bekannt und wird im
„Nichtöffentlichen Teil“ behandelt. Informationen bzw. Entscheidungen dazu, werden
am darauffolgenden Tag an die Antragssteller weitergeleitet.

Ein Einwohner aus der Gemeinde Angern (Ortsteil Mahlwinkel) erfragt den Stand
zum Bau des Radweges zwischen dem Sandkrug und dem Ortsteil Zibberick.
Der Radweg wird nach dem Kenntnisstand von Bürgermeister, Herr Fitsch, gebaut.
Ein Termin für den Baubeginn gibt es noch nicht.

1. Errichtung Funkturm durch „Vodafone“
Für die Bereiche Angern und Colbitz sollen durch das Unternehmen „Vodafone“
mehrere Funktürme aufgestellt werden. Bessere Netzverbindungen werden damit
erreicht und sogenannte Funklöcher sollen verschwinden. Am 28.03.2024 hat
dazu durch Vertreter der Gemeinde Angern und dem Landkreis eine Besichtigung
der Gegebenheiten stattgefunden. Bevor offizielle Funktürme errichtet werden,
baut man vorab provisorische Türme auf. Dies soll sehr kurzfristig passieren.

Sitzung vom 28.02.2024

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

11

Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 4 Einwohnerfragestunde

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen
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2. Postalische Erreichbarkeit – Ortsteil Zibberick
Durch die Verwaltung der Verbandsgemeinde wurde die postalische
Erreichbarkeit der Einwohner aus dem Ortsteil Zibberick anhand einer brieflichen
Abfrage der Bürger geprüft. Nach Einwänden von 20 Anwohnern, dass teilweise
erhebliche Schwierigkeiten bei der Zustellung von Post und auch von Paketen
bestehe, wurde eine intensive Prüfung des bestehenden Zustandes
vorgenommen.
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Crackau, erläutert kurz den Inhalt des
Schreibens der Deutschen Post. Die Deutsche Post sieht dabei nur die
Gemeinde Angern – keine Ortsteile. Welche Optionen bestehen nun für eine
Verbesserung:
- Doppelte Straßennamen umbenennen
- Postleitzahlen anpassen (39326 und 39517)
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Crackau, bittet den Gemeinderat darüber
zu entscheiden. Die Bürger der betreffenden Ortsteile werden erhebliche
Schwierigkeiten bei Ummeldungen und dergleichen bekommen.
Der Gemeinderat befürwortet die Übernahme der daraus entstehenden Kosten.

Festlegung:
Vorbereitung einer Beschlussvorlage für die nächste Gemeinderatssitzung
zum Sachverhalt „Postalische Erreichbarkeit“ für den Ortsteil Zibberick.

Zum Tagesordnungspunkt übergibt Bürgermeister, Herr Fitsch, das Wort an die
Mitarbeiterin der Kämmerei, Frau Froebe.

Frau Froebe erläutert den Haushaltsplan 2024 der Gemeinde Angern anhand einer
Powerpoint- Präsentation. Während der Ausführungen von Frau Froebe werden
Fragen der Gemeinderatsmitglieder beantwortet.
Nach anschließender Diskussion und Klärung aller Hinweise erfolgt die Abstimmung
über die Haushaltssatzung.

Um 19.22 Uhr verlässt Gemeinderatsmitglieder, Herr Dr. Heinemann, die Sitzung.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 03. April 2024 die
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 einschließlich der Bestandteile
und Anlagen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

zu 6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2024
Vorlage: BV-AN/0512/2024
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister, Herr Fitsch, erläutert und verlesen.
Der Gemeinderat stimmt ab.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat stimmt der Billigung der Auslegung des Entwurfes Stand
März 2024 und dem Beschluss über die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs.
2 BauGB der 16. Änderung des Flächennutzungsplanes durch den
Verbandsgemeinderat, zu.

Beschlussvorschlag:

Der Verbandsgemeinderat Elbe-Heide billigt den Entwurf Stand März
2024 der 16. Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide für den Bereich nördlich der
Lindenstraße im Ortsteil Lindhorst zur Darstellung einer Wohnbaufläche
gemäß § 1 Abs. 1 Nr. 1 BauNVO in der Gemeinde Colbitz mit der
Begründung und dem Umweltbericht und beschließt die öffentliche
Auslegung gemäß § 3 Abs.2 BauGB.
Außerdem wird beschlossen, dass die Beteiligung der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs.2 BauGB
gleichzeitig mit der öffentlichen Auslegung entsprechend § 4a Abs.2
BauGB durchgeführt wird.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 7 Auslegungsbeschluss zur 16.Änderung des Flächennutzungsplanes
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide
Vorlage: BV-AN/0509/2024

zu 8 Auslegungsbeschluss zur 13.Änderung des Flächennutzungsplanes
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide "Sonderbaufläche für
Freiflächenphotovoltaik Blätz" in der Gemeinde Burgstall
Vorlage: BV-AN/0510/2024
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Die Vorlage wird vom Bürgermeister, Herr Fitsch, verlesen und der Gemeinderat
stimmt dazu ab.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat stimmt der Billigung der Auslegung des Entwurfes Stand
März 2024 und dem Beschluss über die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs.
2 BauGB der 13. Änderung des Flächennutzungsplanes durch den
Verbandsgemeinderat, zu.

Beschlussvorschlag:

Der Verbandsgemeinderat Elbe-Heide billigt den Entwurf Stand März
2024 der 13. Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide „Sonderbaufläche für
Freiflächenphotovoltaik Blätz“ in der Gemeinde Burgstall mit der
Begründung und dem Umweltbericht und beschließt die öffentliche
Auslegung gemäß § 3 Abs.2 BauGB.
Außerdem wird beschlossen, dass die Beteiligung der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs.2 BauGB
gleichzeitig mit der öffentlichen Auslegung entsprechend § 4a Abs.2
BauGB durchgeführt wird.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2

Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, fragt nach einem Nachfolger für die Apotheke
in Angern.

Antwort: Ein Bürger (Apotheker) hat an einem Grundstück in Angern Interesse für die
Bebauung mit einem Wohnhaus bekundet. Gleichzeitig an einer eventuellen
Übernahme der bestehenden Apotheke in Angern. Er nimmt Kontakt zum Besitzer
der Apotheke in Angern auf.

Weiterhin fragt Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, nach der Belegung der alten
Grundschule – zukünftig „Haus der Vereine“ – nach. Ein Verein aus Angern möchte
gerne einen Raum im Keller als Lagermöglichkeit nutzen.

Antwort: So bald der Keller beräumt ist, kann der Verein einen Raum bekommen.

zu 9 Anfragen und Anregungen
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Gemeinderat, Herr Hecht, möchte wissen, warum in diesem Jahr kein Frühlingsfest
für Rentner ab 65 Jahre durchgeführt wurde.

Antwort: Der Haushalt 2024 war bis zum heutigen Zeitpunkt (03.04.2024) noch nicht
beschlossen. Dadurch konnte die Veranstaltung nicht geplant und organisiert
werden. Solche Veranstaltungen sind freiwillige Veranstaltungen der Gemeinde.
Voraussichtlich ist jetzt ein Fest im Sommer geplant.

Gemeinderätin, Frau Osterland, gibt den Hinweis, dass die Straßenlampe in der
Birkholzer Straße 40, in Mahlwinkel, defekt ist.
Weiterhin fragt sie nach dem Licht in Richtung Sportplatz in Mahlwinkel. Kann es
separat abgeschaltet werden?

Antwort: Im Lichtmast befindet sich eine Zeitschaltuhr, die gesondert programmiert
werden kann.

Gemeinderat, Herr Widdecke, fragt für die Kinderfeuerwehr Angern nach einem
Raum im „Haus der Vereine“.

Antwort: Die Kinderfeuerwehr ist kein Verein und hat somit keinen Anspruch auf
einen Raum in diesem Gebäude. Sollten Räume, nach Belegung der Vereine, übrig
sein, kann die Kinderfeuerwehr einen Raum bekommen.

Gemeinderat, Herr Noack, spricht die „Angeraner Landwerke“ an. In den Monaten
Januar bis März 2024 sollte eine Machbarkeitsstudie vorgestellt werden. Wann
erfolgt dies?

Antwort: Bürgermeister, Herr Fitsch und der Verbandsgemeindebürgermeister, Herr
Crackau, führten mit dem Geschäftsführer der Firma „Lorica“, Herrn Dr. Panzer,
erneut Gespräche. Herr Dr. Panzer hat sich und das Unternehmen gegenüber Herrn
Crackau vorgestellt und einen aktuellen Stand zum Fortschritt der Landwerke
abgegeben. Die Planung läuft weiterhin gut voran. Nur die Machbarkeitsstudie ist
noch nicht vollständig abgeschlossen. Im Sommer 2024 findet eine Info-
Veranstaltung für die Bürger der Gemeinde Angern statt.

Gemeinderat, Herr Bindemann, hat eine Frage zu einem Weg zwischen der
Papiermühle und Wenddorf. Warum wurde dieser Weg komplett abgeschottert?

Antwort: Dieser Weg ist für die Errichtung der Windkrafträder angedacht, um nicht
durch die Ortschaften zu fahren. Er führt allerdings bis zur Sandbeiendorfer
Chaussee und nicht bis nach Wenddorf.

In dem Zusammenhang hat Bürgermeister, Herr Fitsch, einen aktuellen Hinweis. Es
betrifft den Rückbau der 16 alten Windkrafträder in Mahlwinkel und den Aufbau von
10 neuen Windkrafträdern. Es wurden Überlegungen zum Lieferweg angestellt. Die
Transporte erfolgen nicht über Angern bzw. Mahlwinkel, sondern über Tangerhütte.
Der Weitertransport erfolgt dann über genehmigte Waldwege.

Gemeinderat, Herr Herzog, spricht das Thema „Wärmenetz für Mahlwinkel“ an. Ist da
etwas für den Ortsteil angedacht?
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Antwort: Dazu wurden bisher noch keine weiteren Gespräche geführt.

Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, erkundigt sich nach dem zu erstellenden
Konzept des „Eventparks“ Mahlwinkel. Liegt dieses Konzept jetzt der Gemeinde vor?

Antwort: Zwischen dem Unternehmen „Eventpark“ Mahlwinkel und der Gemeinde
Angern bestand zwischenzeitlich kein Kontakt mehr. Das Konzept sollte verändert
und danach nochmals der Gemeinde erläutert werden.

Gemeinderätin, Frau Osterland, erkundigt sich nach den Pachtverträgen zwischen
dem „Eventpark“ Mahlwinkel und der Gemeinde Angern.

Antwort: Es liegen keine Pachtverträge vor. Anträge wurden bisher nicht durch den
„Eventpark“ gestellt.

Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Crackau, informiert den Gemeinderat über
einen Aufruf der „LEADER“ Aktionsgruppe. Es handelt sich hier um die Beteiligung
am Antragsverfahren für eine Förderung für Projekte im Gebiet der LAG. Beratungen
finden durch den Leadermanager der LAG – Herrn Schmette – statt. Workshop-
Termine:

Dienstag, 09. April 2024, 17.00 Uhr, Wolmirstedt
August-Bebel-Str. 25

Mittwoch, 10. April 2024, 17.00 Uhr, Rogätz
Magdeburger Str. 40

Donnerstag, 11. April 2024, 17.00 Uhr, Barleben
Ernst-Thälmann-Str. 22

Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt den „Öffentlichen Teil“ und wechselt in den
„Nichtöffentlichen Teil“. Er verabschiedet die anwesenden Einwohner.

Vorlage: BV-AN/0511/2024 – Verkauf von Grund und Boden

Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich für die Anwesenheit und beendet die
Gemeinderatssitzung um 21.10 Uhr.

zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

zu 14 Schließung der Sitzung
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Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit


